

## 1 概要

由中国教育部派遣的2014年第一批中国高中生访日团共98名于10月26日至11月3日抵日访问。（团长：兰荣彦 内蒙古集宁一中 副校长）

该事业是作为「JENESYS2.0」事业的一环实施进行。访日团访问了东京都、埼玉县、京都府、滋贺县、大阪府等地，亲身感受了“酷日本”等日本各方面的魅力与优势。同时，通过与东京都、埼玉县、京都府的高中生进行交流和到滋贺县进行家庭访问，促进了访日团与日本高中生和普通民众之间的友好交流和相互了解。

## 2 日程

### 10月26日（星期日）

到达成田机场，说明会

### 10月27日（星期一）

有关“应对老龄化社会需求的机器人的研究与开发”的讲座，访问早稻田大学·考察机器人研究室，参观东京塔，欢迎会

### 10月28日（星期二）

考察环境和防灾设施（涩谷清扫工厂、有明清扫工厂、北区防灾中心），学校交流（东京都立大田樱台高中、东京都立三田高中、埼玉县立伊奈学园综合高中）

### 10月29日（星期三）

考察国会议事堂，前往京都，参观金阁寺，在日式温泉旅馆体验日本文化

### 10月30日（星期四）

参观岚山，体验日本文化（河村能舞台），考察京都国际漫画博物馆，参观清水寺

### 10月31日（星期五）

拜访京都府教育委员会，学校交流（京都府立西乙训高中、京都府立洛西高中、京都府立鸟羽高中、京都府立山城高中、京都府立城南菱创高中、京都府立桃山高中）

### 11月1日（星期六）

到滋贺县日野町进行家庭访问，前往大阪

### 11月2日（星期日）

考察ATC忘年中心，参观大阪城，考察商业设施，欢送报告会

### 11月3日（星期一）

从关西国际机场回国

### 3 写真

	
<p>10月26日 オリエンテーション（東京都）</p>	<p>10月27日 藤江正克 早稲田大学理工学術院創造理工学部総合機械工学科教授によるセミナー（東京都）</p>
<p>10月26日 説明会(東京都)</p>	<p>10月27日 早稲田大学理工学術院創造理工学部総合機械工科 藤江正克教授做专题讲座(東京都)</p>
	
<p>10月27日 セミナー質疑応答（東京都）</p>	<p>10月27日 早稲田大学訪問・ロボット研究室視察（東京都）</p>
<p>10月27日 講座提问（東京都）</p>	<p>10月27日 访问早稲田大学・考察机器人研究室(東京都)</p>
	
<p>10月27日 歓迎会 植野篤志外務省アジア大洋州局中国・モンゴル第一課長挨拶（東京都）</p>	<p>10月27日 歓迎会 日中の高校生ら(東京都)</p>
<p>10月27日 歓迎会上植野篤志外務省亚洲大洋州局中国・蒙古第一課長致辞（東京都）</p>	<p>10月27日 歓迎会上日中高中生合影(東京都)</p>

	
10月28日 渋谷清掃工場視察（東京都）	10月28日 有明清掃工場視察（東京都）
10月28日 考察涩谷清扫工厂（东京都）	10月28日 考察有明清扫工厂（东京都）
	
10月28日 北区防災センター視察（東京都）	10月28日 訪問東京都立大田桜台高校・交流（東京都）
10月28日 考察北区防灾中心（东京都）	10月28日 访问东京都立大田樱台高中・交流（东京都）
	
10月28日 東京都立三田高校訪問・交流（東京都）	10月28日 埼玉県立伊奈学園総合高校訪問・交流（埼玉県）
10月28日 访问东京都立三田高中・交流（东京都）	10月28日 访问埼玉县伊奈学园综合高中・交流（埼玉县）

	
10月29日 国会議事堂視察（東京都）	10月29日 金閣寺参観（京都府）
10月29日 考察国会议事堂（東京都）	10月29日 参观金阁寺（京都府）
	
10月30日 嵐山参観（京都府）	10月30日 河村能舞台にて日本文化体験（京都府）
10月30日 参观岚山（京都府）	10月30日 于河村能舞台体验日本文化（京都府）
	
10月30日 京都国際マンガミュージアム視察（京都府）	10月31日 京都府教育委員会表敬訪問（京都府）
10月30日 考察京都国际漫画博物馆(京都府)	10月31日 拜访京都府教育委员会（京都府）



10月31日 京都府立西乙訓高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立西乙训高中・交流  
(京都府)



10月31日 京都府立洛西高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立洛西高中・交流  
(京都府)



10月31日 京都府立鳥羽高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立鸟羽高中・交流  
(京都府)



10月31日 京都府立山城高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立山城高中・交流  
(京都府)



10月31日 京都府立城南菱創高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立城南菱创高中・交流  
(京都府)



10月31日 京都府立桃山高校訪問・交流  
(京都府)

10月31日 访问京都府立桃山高中・交流  
(京都府)

	
<p>11月1日 日野町でホームビジット（滋賀県）</p>	<p>11月2日 ATC エイジレスセンター視察（大阪府）</p>
<p>11月1日 日野町家庭訪問（滋賀県）</p>	<p>11月2日 考察ATC 忘年中心（大阪府）</p>
	
<p>11月2日 大阪城参観（大阪府）</p>	<p>11月2日 歓送報告会（大阪府）</p>
<p>11月2日 参观大阪城（大阪府）</p>	<p>11月2日 欢送报告会（大阪府）</p>

#### 4 团员感想（摘要）

○ 转眼间，九天的访日之行已经接近尾声，在这短短九天的时间里，我们收获颇丰。

给我印象最深的就是学校访问与家庭访问。这是两次难得的可以与日本人民沟通的机会。在学校里，日本的同学们热情地接待了我们。我还交到了许多日本朋友，他们单纯、友好、质朴，我们沟通了日常生活的情况，惊讶于我们生活习惯和学习情况的差异时，我们也结下了深厚的友情。一位女生告诉我，她不会忘记我们的友谊，我很高兴，也希望我们友谊长存。在家庭访问中，爷爷、奶奶和阿姨热情地招待了我们，还教我们做寿司，做压花日历，临别将我们送到车上，隔着车窗挥手时，我们都哭了。

尽管我们的语言不同，交流也有诸多困难，但我们都感受到了彼此之间赤诚的心和真挚的情义，我用我的双眼看见了不一样的日本，体会了不一样的日本，对这个整洁，美丽的国家抱有好感。回国后，我一定会向周围的人们讲述我所看到的日本，履行一个青年交流使者的责任和义务。

○ 日野町的家庭访问，我有幸认识了G先生及夫人。他的一句话让我很受感动。他说：“我们的国家距离很近，但政府距离很远，不过我们两国的民众依然可以距离很近，很多日本人对中国都是敬仰的，我们两国既是师生更是朋友。”临别，G一家与我们一一拥抱，夫人流下了热泪。我感动，感激，更是对G先生一家尊敬之至。

这九天在日本的所见所闻，所听所感，都让我对这个国家的看法有了很大的变化。也许因为一些历史问题，我们的政府关系不是很好，但民间依然可以建立深情厚道。从东京到京都再到大阪，从高校到乡村再到城市，我总能感到日本人民的知礼与友好。更在乡间感受到了民风的淳朴，人民间的敦厚与友善。

我惊叹于日本的“精致”文化，日本的国土面积不大，但每一寸土地都能合理地利用，每一点资源都能绽放出它该有的绚烂。从日常的垃圾回收，到城市布局的规划。从微不足道的下水井，到街道环境的格局，无不表现出这一特点。不得不说，东京是一个美丽的城市，京都更是一个与中国古城西安相似的城市，如果有机会，我一定会再次造访这里。

我想，若是我们中国的大气之美与日本的精致相得益彰，又是怎样的一种灿烂。

○ 首先，我对日本的想法有了很大程度上的转变，纸上得来终觉浅。国内得到日本的信息有好有坏，我这次亲眼去看、亲耳去听、亲自交流，发现了日本人民的许多美好的一面。我们参观了东京塔，在塔上领略了东京美景与一轮红日；我们听了藤江先生的演讲，参观了早稻田大学的机器人研究室，感受到了日本国科技的发达与日本人民对老年人的关爱；我们参观了涩谷清扫工厂，学习了先进的垃圾处理技术。当然还有很多有趣的事情，在这里我就不一一例举了。总之，日本是个友善而且美丽的国家。

○ 在家庭访问那天，我遇到了Y老伯与他的妻子。我想这一天是我在日本最开心的一天吧。看到老伯真诚的、发自内心的笑容，整个六天的疲惫全部都没有了。我们一起做了饭，一起做了手工，写了书法，用我们不太流利的中文和日文一起交流、畅谈。分手的时候，泪水情不自禁地打湿眼眶。祝福Y老伯身体健康，万事如意。

回国以后，我一定要把我这几天所见的，所经历的传达给我的伙伴们，传达给他们日本的友善，日本的美好，以及我在日本经历的一切。

日本的美丽，使我难忘。

○ 通过这次访问，印象深刻的事情有很多。第一个就是日本的环境很好。街道上几乎看不到垃圾，而且绿化面积很大，我们所到的几个城市都是如此，因此空气之清新，让在国内经受了几天雾霾的我们不得不赞叹并且佩服。

其次，在学校访问中，日方同学们的活泼开朗感染着我们，精心为我们准备节目，在语言不通时还能热情地招待我们，觉得十分感谢。在国语课上，我们一起学习了李白的诗《秋浦歌》，没想到这里也会学习中国的古诗，感到很意外，意外之余则是体会到两国作为邻邦的文化影响。下课后，大家纷纷拿出相机、手机合影，用愉快、融洽来形容最恰当不过。

最后，家庭访问是非常温馨的，当地的爷爷奶奶们对我们特别关照，体贴地为我们准备菜点，热情地给我们介绍家里的情况，我们还一起做了午饭，让人记忆犹新。这次的访问确实让我收获了很多，学到了很多。

○ 在本次访问中令我印象最深的事情是观赏能剧。那真的是一种博大精深、源远流长的文化。当能剧演员向我们展示从几百年前遗留下的面具和服装时，我就已经被震撼了。惟妙惟肖的面具，仿佛将我们带入了它所表达的情绪中。华丽的服饰无不衬托出能的高贵。再加上演员奋力的表演，为我们呈现了一种前所未有的心灵的悸动。虽然我不能听懂演员的台词，但我却在脑海中构建出属于自己的别样图景。所以我认为它最大的魅力就是给读者无限遐想的空间，让人久久不能忘怀。所以回国后我一定要向同学及周围的人介绍日本这一神奇的文化，让他们也与我一样喜欢能。

日本的行程也马上接近尾声，但我是多么期望可以留在这片同中国一样美丽的土地上继续学习与交流。即使这样，我也必须回到中国，向他们介绍日本的美丽，宣传日本的文化 and 科技，充当中日交流进步的使者。我会把这些天所学机器人、能、金阁寺、清水寺等有关知识全部传达给身边的人，让他们也有身临其境的感觉！希望可以再访日本，与日本学生共交流！

○ 我在日本之行当中，印象最深的就是日本人对工作的态度和对他人的友好(或者说礼貌)。在参观清扫工厂时，一位工作了四十年的大叔对自己的工作情不自禁地流露出自豪的神情，丝毫没有因为自己的工作而自卑；在从东京到琵琶湖泡温泉的路上，托运的行李被整齐的摆在酒店……这样的细节还有很多。

下面讲一下日本朋友的友好。从第一天访日起，日本人民就对我们特别友好。到了学校访问，更是有特别多的学生与我们拍照，交换联系方式。在日野町访问民居时日本老爷爷老奶奶为我们准备丰富的饭菜，带我们去观光、游览。我深刻体会到了他们的友善与热情。我认为两国民间的友谊从未中断过，在加深相互沟通、理解的前提下，中日一定会更加友好，共同发展！我本人也非常愿意把日本特有的文化，如茶道讲给朋友听，更希望能多次访问日本乃至以后到日本学习，从而更深入了解日本，为友好发展贡献一份力量。

○ 给我留下最深印象的是家庭访问，虽然只短短在日本爷爷奶奶家中度过了几个小时却令我印象如此深刻。

老爷爷不会说中文，会说英文，他将家中的几乎所有日常用品加上了英文注解，这是一个不小的工程，但他却一点一滴做了下来。他为了向我们介绍小镇的历史，特意为我们准备了一叠一叠的资料，耐心地一字一句地向我们讲述。

他还以过节时才有的菜品来款待我们，并以最高礼节对待我们，他教我们做哨子。看着他专注的神情，我们的心不禁一动。

回国以后我将积极讲述在日本的所见所闻和民众对外国友人的热情。

○ 在友好交流过程中，最让我印象深刻的是与日本高中生交流的过程。没有共同的语言，我们用画画的方式；我们聊欧美音乐，找寻到共同的喜爱歌手时，我们的兴奋都是发自内心的。这让我开阔了眼界，原来在离我们“一个小时”差距的日本也有一群和我们相仿的高中生在为自己的梦想而努力，热爱着自己的兴趣，努力学习，全面发展，相信我们的友谊一定会继续下去的。

○ 在日本的城市生活中，交通并不拥挤，人民的环境保护意识比较强。在日本的清晨，多数工作者都是穿着西装在街道间步行，或者是骑自行车。因为环境和精神方面的管理，人们对汽车的欲望减弱，更喜欢环保的方式来上班，工作。这点是需要我们学习的。

在日本的乡村生活，马路与城市中无太大区别，只是环境中充满着绿色，房子更为古典，在各自的家中，都充满了精致的物品，将自己的院子打扫得干净，装饰得十分美丽，这也体现他们对生活的热爱。在他们的家中，老年人都有着各自的爱好，更有着自己严谨的态度，有的可能很天真，收集娃娃与小装饰品。这可以更加体现他们对于生活的热爱，对于年老的乐观。

在日本的学校生活中，同学们更注重个人综合实力的发展，在音乐、体育方面有所突出。在课堂上更注重对于事物根源的理解，虽然知识含量并不是十分充足，但是对于实践有着进一步的了解。

在日本科技方面，一般的都是自动化的，他将人力减少为最少，提高国家的综合实力，有效地减少问题，在大学内的研究与垃圾处理厂的自动化，让我体会了科技的便利。在小的方面，取水机、轮椅都散发着科学的力量。让我们更为坚信科技的力量。

最后则希望说明，日本的人民是热情、朴实的，他们喜欢和平、和谐，我们在此达成了共识。

○ 在日本访问的这九天里，我感到很愉快。

从踏上日本的第一天起，与日本人民接触的第一刻，突然感觉到一种令人不适应的尊敬与温暖。走在安检区，日本机场的秩序和工作效率使我震惊。走出了机场，在日本街道行走时，路面的干净与整洁，车胎上的光亮，都令我感到惊叹！这是一个怎样的高素质民族？我被震惊了。

慢慢地过去了几天后，我发现了日本科技的先进和普遍性，普及性。几乎随处可见的，都是科技的结晶。

回国后，我会向大家宣传日本的文明、文化、科技、和细致的爱护与温暖。

○ 此次访问给我留下最深印象的事情就是访问日本家庭，虽然访问当天的天气不是很好，但是日本家庭的热情却让我内心暖暖的，刚到日本家庭的时候，由于语言不通，所以我们很多时候都不知道日本家庭是什么意思，但是他们时刻保持微笑，对我们很是照顾，这让我感觉语言在人与人的沟通之间根本不算问题。

其次，我还听了很多讲座与讲解，了解了很多关于日本文化的理念，以及传统礼仪。这

些东西给我的印象很深刻，我也学到了很多知识，回国后，我会把自己的所见所闻告诉自己的亲朋好友。

○ 在我到日本访问的九天中，我们走了三个城市，留给了我们许多深刻的回忆。

在东京我们听了早稻田大学教授热情洋溢地讲解机器人，并走访早稻田大学参观了机器人。东京塔也让我感受到了城市的繁华与美丽。而后到了京都，这里的古城风范也让我感触万千，金阁寺的金碧辉煌，清水寺的庄严肃穆，都使我感受了这个城市的亲切。

而最让我印象深刻的还是滋贺县日野町的家庭访问。接待我们的一家人都十分热情带我们做了寿司和蛋糕，让我们体会了做饭的乐趣，而他们一家人虽然与我们有语言的障碍，但从他们的一举一动之中还是感受到了亲切与魅力。

然而大阪的 ATC 忘年中心，又让我再一次感受到了日本的智慧与亲切，也让我看到了日本发达的科技。

九天来所看到的一切都是我想对周围人传达的，日本是一个亲切、美丽、热情而又充满智慧的国家。希望中国与日本可以互相交流往来，学习互助。

○ 为期九天的访日活动即将结束，心中无限感慨，九天的时间并不短暂，但却不够让我们更深入地了解日本。但日本还是在我们的心中留下了很深的印象，例如发达的下水道系统，先进的机器人，彬彬有礼的日本人民，这一切的一切都留在了我们的记忆深处。

但最令我难忘的是与日本青少年的交流，还有在日野町人家度过的一天。我们去了伊奈学园和城南菱创高中，两个学校的学生虽然不完全相同，但他们都对我们十分的热情，就算有语言的障碍，但我们的心还是紧紧地贴在一起，不管是用英语还是仅仅会几句的日语，或者是用肢体语言，都不能妨碍我们的沟通。在日野町的一天过得很愉快，亲切的 O 夫妇热情地招待我们，我们一起去了文化祭体验茶道，一起做中餐，一起玩折纸游戏，度过了愉快的一天。日本的学校和日本的农村生活令我又萌发了再一次拜访日本的念头。

除此之外，日本的国民素质也值得我们学习。到了日本后，我真正意识到一句“aligato gozaimasu”可以走遍全日本，感谢这些天来陪伴我们的翻译和老师们。虽然以后见面的机会很少，但我心中还怀有能下一次见面的期待。

○ 这次日本政府邀请中国青少年访日，令我对日本的印象有了翻天覆地的变化。从只知道日本的动漫，哆啦 A 梦，名侦探柯南之类。现在，我们体验了日本新干线，日式温泉，看了日本传统能剧，进行了日本家庭的访问。

我懂得了世界各个民族都是富有创造力的，世界各国的传统文化都是丰富多彩的，我们需要吸收各个地区的优秀文化，发扬自己的文化。

在其间的学校访问可知，中日青少年真的是两国交往的使者，且不管两国政府之间有什么摩擦，我们青少年都应该承担国际要务，消除两国政府之间的隔膜，为两国之间的友好发展做出贡献。

○ 通过此次访问，给我留下印象最深的事情是在日野町进行家庭访问。我被分配到了 F 先生家，F 先生一家十分热情地招待我和我的同学。一进到家里，他就拿出了早已准备好的资料，虽然语言不通，但我们交流得十分愉快。我们与 F 先生一家一起准备了中餐，亲自炸了天妇罗，包了寿司。中餐十分丰盛，之后，我们去了小学的文化祭，体验了茶道，感受到了日本

文化的魅力。每一个活动，藤泽先生都精心为我们准备好，这令我很感动，我们还收到了他送的小礼物，十分的精致，直到最后，和他们分别，我感到依依不舍，很想与他们一起再度过一些时间。回国后，我会把自己的体会告诉身边的亲人朋友，客观地评价日本，与他们分享我所体验到的各种传统文化，像弓道，茶道等等。还要告诉他们日本到底有多发达，像垃圾分类，日本做得非常好。除了这个，日本还有许多值得我们学习的地方。希望这种活动能够加深中日间的交流，相信中日的关系会越来越和睦。

○ 这次访问给我留下印象最深刻的就是关于老年人的福利问题。

在早稻田大学，首先我们听取了藤江正克教授关于对老龄化社会需求的机器人的研究与开发。藤江教授向我们介绍了日本老龄化社会的状况以及应对老龄化的机器人，这些机器人包括帮助老年人行走的机器人，脑外科手术辅助的机器人。接着我们在早稻田大学研究生的详细耐心的讲解下，对这些机器人有了一定的了解。然后，我们在 ATC 忘年中心了解并体验了老年人的感受，实践了在轮椅上的诸多不方便。轮椅，以前我并不了解，但通过此次访问，我知道这个产品正在不断地更新，并且已经使用了电力，不仅环保，而且减轻了推轮椅者的负担。

在老龄化严重的社会，或许最应该关注的问题就是如何提高老人的生活质量。日本能通过科技的力量使老人尽可能减少由于肢体退化而导致的不便。日本的人文关怀主义十分强烈，让人能很安心地在这个国家生活。疾病是老年人生活最大的问题，微型机器人使手术的风险更小，后遗症越小。精神上的安慰对于老人来说也同样很重要。能与人进行简单交流的机器人正好能做到这一点，它能模仿人的体温，对外界不同的刺激给出一些简单的反应。所以我认为，科技不仅用来推动经济发展，更该提高人民的生活质量。日本十分注重国民的生活质量，在不忘发展科技的前提下，还能利用科技造福人类，我认为这一点是值得学习和借鉴的。

○ 这次的访日活动印象最深刻的便是学校的访问与日本家庭的访问。

对于伊奈学园的访问，最深的印象便是校园很大，十分地整齐与美丽，绿植与学园完美地结合在一起，不仅环境得到了保护，且美化了校园。伊奈学园的学生学习汉语虽然时间不长，但可以看出的是大家都很重视我们中国人的语言，并且对此十分努力，即便语言不通，但是可以利用简单的肢体语与英语交流，最重要的一点是，日文有许多地方是与汉语相通的，这一点可以拉近我们之间的距离。

家庭访问年迈却身子又硬朗的爷爷奶奶真的让我们十分感动。视我们如自己的亲孙女，即便是语言不相通，但我们彼此的心灵是相通的。感情是不分国界的，同样，爱也是如此。

实际上，日本人并不是我们以前所想的那样自私且为“剥削”的资本家，日本人都十分地关注人，特别是老年人与身体有残缺的人给予他们莫大的关心与力量，这一点是让我十分感动的。

若有机会，我还想再次来到日本，重访日本学生与日本家庭的爷爷奶奶，重温温暖的情感！

○ 本次访问给我印象最深的是日本人无处不在的微笑：飞机上，汽车上，酒店里，学校中···无处不在的微笑。这种笑容温暖而亲切，令人安心，同时这种微笑的背后透露着日本人的谦恭有礼。

在车上，我们的翻译每天总会带着灿烂的笑容向大家问好；酒店里，管理员会带着笑容

解决我们提出的要求与问题；学校中，日本同学会满面微笑地倾听我们的话语，又会虚心好学地向我们提出问题。在访问家庭中，我们在爷爷奶奶的笑容中感受到了温暖。

在访问家庭中，奶奶手把手带着慈祥的微笑教我们做寿司，教我们做可爱的工艺品。我们围坐在火炉旁，边喝茶，边和爷爷聊天。虽然爷爷奶奶不懂中文和英语，但语言的不通，阻断不了感情的交融……。告别的时候，爷爷奶奶和我们都忍不住哭泣，虽然只有短短的时间相处，但已有了很深的感情。

我想说，中日一衣带水，隔海相望，我们本就该手拉手，心连心，这种联系不应被局势阻隔。中日两国的人民应一直友好地交流下去，只要双方都能微笑地看待事物，用心去体会，中日关系会更加和谐而深厚。